

Кузбасс

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КПСС,
ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 38-й.
№ 165 (9685)

Среда, 15 июля 1959 г.

Цена 20 коп.

Своевременно завершим дорожные работы

СТОЯТ летние, погожие дни. Сама природа способствует дорожникам — создает благоприятные условия для высокопроизводительной работы на строительстве и ремонте дорог.

В нынешнем году в нашей области должно быть построено 188 километров новых дорог с твердым покрытием, капитально отремонтированы сотни километров. Такую размаху дорожному строительству еще не бывало в Кузбассе.

Выполнить намеченный объем работ — задача не легкая, но выполнимая. У нас в области имеются теперь специализированный трест дорожно-строительных работ, управления, участки, мощная техника, квалифицированные кадры.

Огромные средства и материальные ресурсы привлекаются в дорожное строительство на основе выполнения Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 7 апреля 1959 года «Об участии колхозов, совхозов, промышленных, транспортных, строительных и других предприятий и хозяйственных организаций в строительстве и ремонте дорог».

Учитывая исключительную народнохозяйственную важность всемерного увеличения объемов дорожных работ, оком КПСС и исполком областного Совета приняты решения, согласно которым с 20 июня проводится месячник дорожных работ.

Всюду, где партийные, советские и хозяйственные руководители и работники своими задачами, свою ответственность за состояние дорожно-строительных работ, налицо и хорошие результаты.

Промышленники района КПСС и райисполком разработали и заблаговременно вручили всем колхозам, совхозам, предприятиям и организациям района конкретные задания, установили повседневный контроль за выполнением своего задания, объединили разрозненную технику в единый отряд, сосредоточили основные силы и средства на дороге. Промышленники — Тарасово. В результате дорожные работы ведутся в районе высокими темпами, ряд колхозов и организаций уже выполнил свои обязательства.

В Тисульском районе активно участвуют в строительстве и ремонте дорог колхозы хлебоприемного пункта, Тисульского сельхозкооператива, колхоза «Красный путь и ловец», райинженеризмента. Немало положительных примеров имеется и в других районах и городах.

Однако в целом по области установленный план строительства и капитального ремонта дорог выполняется неудовлетворительно: медленно разворачиваются, например, работы в Прокловском районе. Ремонт и строительство дорог здесь ведут всего несколько колхозов. Промышленные предприятия и организации города все ждут ка-

ких-то «особых указаний» и в дорожных работах не приступили.

Пример грубого нарушения государственной дисциплины показывает управляющий трестом «Куйбышевгострой» т. Осокин, который за отказ от выполнения Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 7 апреля 1959 года Кузнецким райисполкомом оштрафован на 200 рублей. Не начинали выполнять свои обязательства по дорожному строительству и другие крупнейшие организации Сталинска — тресты «Востокгидроспецстрой», «Кузнецкстрой», алюминиевый завод. В результате безответственного отношения этих руководителей, слабой организаторской деятельности Кузнецкого райкома КПСС и райисполкома создается прямая угроза срыва строительства дорог Сталинск — Сидорово и Сталинск — Ильинка.

Плохо обстоит дело с ремонтом и строительством дорог в областном центре. Сорваны графики окончания строительства и ремонта дорог. В городе по существу осталась одна магистральная дорога, остальные разрушены, закрыты для проезда автотранспорта.

В ряде районов дорожные работы сорваны по вине облпрокта и областного управления автотранспорта и посевных дорог, не обеспечивших своевременно технической документацией строительные организации.

Автотранспортные конторы и управления ежедневно недодают дорожникам десятки автомашин; срывается подвозка камня, щебня, асфальта, леса и месту работ, что вызывает большие простои дорожной техники и рабочей силы. Совершенно нетерпимым является и то, что в самое горячее время работы на большинстве дорог организована только в одну смену.

Нужно резко повысить качество строительных работ, это дело части дорожников. Дороги должны служить не год и не два, а десятилетия.

Время бежит быстро. Месячник на исходе. Приближается пора уборки богатого урожая. Сейчас дорог каждый день, каждый час. Вот почему партийные и советские органы городов и районов, руководители предприятий, колхозов и совхозов должны решительным образом изменить свое отношение к дорожному строительству, устранить все недостатки и рогатки, мешающие производительной работе, повсюду организовать двухсменную работу, укомплектовать все участки рабочей силой, использовать дорожную технику на полную мощность.

Широкое развертывание социалистического соревнования позволит достигнуть таких темпов дорожных работ, которые обеспечат бы приведение в проезжее состояние всех дорог нашей области до начала массовой уборки и вывозки сельхозпродуктов.



В центральной заводской лаборатории кемеровского завода «Карболит» ведутся большие работы в группе фенолофенов.

На СНИМКЕ: инженер комсомолка Татьяна ХОДАСЕВИЧ разработывает рецептуру и технологию смол на кристаллическом феноле и безметалловом формалине для нового корпуса фенолофенов.

Фото В. Языченко.

ДОСРОЧНО!

Вторым в Кузбассе, после Байдаевского разреза, 13 июля коллектив Кедровского разреза выдал последнюю тонну угля в счет плана семи месяцев. С начала года на разрезе добыто сверх плана около 90 тысяч тонн. Среднесуточная добыча угля в сравнении с тем же периодом прошлого года возросла на 1151 тонну, или на 25,7 процента. План производительности труда за первое полугодие выполнен на 101 процент, а себестоимость тонны угля против плана снижена на 1 рубль 9 копеек. Таким образом, с начала года сэкономлено 334 тыс. рублей.

На разрезе хорошо исполняются экскаваторный парк. Из имеющихся 19 машин 18 находятся в работе, резко повысилась их производительность. По сравнению с прошлым годом она увеличилась в месяц на 10541 тонну и составила 56008 тонн на экскаватор. То же и на вскрышных работах: рост на одну машину в месяц равен 6930 кубометрам.

С. Зенков.

ХЛЕБОРОБЫ ЗАПОРЖЬЯ ПРОДАЛИ ГОСУДАРСТВУ 10 МИЛЛИОНОВ ПУДОВ ЗЕРНА

На полях Запорожской области собрано 385 тысяч гектаров хлебов — почти две трети всей площади. Труженики сельского хозяйства области уже продали государству десять миллионов пудов хлеба нового урожая.

(ТАСС).

Сообщение о созыве Пленума Центрального Комитета КПСС

ЦК КПСС принял решение созвать очередной Пленум Центрального Комитета КПСС в ноябре—декабре 1959 года. О конкретной дате созыва Пленума ЦК будет сообщено позже.

Внести на обсуждение Пленума ЦК вопрос о мероприятиях по выполнению решений XXI съезда КПСС и декабрьского (1958 г.) Пленума ЦК о подеме земледелия и увеличении производства зерна, сахарной свеклы, хлопка и других технических культур, картофеля, овощей, фруктов, винограда и других продуктов растениеводства, о развитии общественного жи-

вотноводства и увеличении производства мяса, молока, шерсти, яиц и других продуктов животноводства, об укреплении колхозов и совхозов кадрами, о дальнейшей механизации сельского хозяйства, повышении производительности труда и снижении себестоимости продукции, об укреплении общественного хозяйства колхозов и повышении материального благосостояния колхозников. Заслушать по этому вопросу на Пленуме ЦК доклады Совета Министров РСФСР, ЦК компартий Украины, Казахстана, Белоруссии, Узбекистана, Таджикистана и Азербайджана.

План первого года семилетки выполняется успешно

Об итогах выполнения государственного плана развития народного хозяйства СССР на 1959 год за первое полугодие

В сообщении Центрального статистического управления при Совете Министров СССР указывается, что план первого полугодия 1959 года как по общему объему промышленного производства, так и по большинству важнейших видов промышленной продукции перевыполнен. Полугодовой план выпуска валовой продукции промышленности выполнен на 105 процентов. По сравнению с первым полугодием 1958 года объем промышленного производства увеличился на 12 процентов.

Все союзные республики перевыполнили полугодовой план производства промышленной продукции. Перевыполнен план всеми союзными предприятиями по производству валовой продукции по сравнению с первым полугодием 1958 года увеличился: по черной и цветной металлургии — на 9 процентов, топливной и энергетической промышленности — на 9 процентов, машиностроению и металлообработке — на 15 процентов, химической и резиновой промышленности — на 11 процентов, промышленности строительных материалов — на 25 процентов, лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности — на 9 процентов, легкой промышленности — на 7 процентов, пищевой промышленности — на 13 процентов.

План первого полугодия по производству многих важнейших видов продукции тяжелой промышленности перевыполнен.

Значительных успехов добились работники химической промышленности. Сверх плана произведено большое количество товаров широкого потребления.

Совнархозы, промышленные предприятия, научно-исследовательские институты и проектно-конструкторские организации, говорится в сообщении, продолжали дальнейшее осуществление мероприятий по развитию и внедрению новой техники. В истекшем полугодии более миллиона изобретений и рационализаторов внесли свыше полтора миллиона предложений. За этот же период в народное хозяйство внедрено около миллиона изобретений и рационализаторских предложений.

Установленный на первое полугодие 1959 года план снижения себестоимости промышленной продукции перевыполнен. Сверхплановая экономия от снижения себестоимости всей промышлен-

ной продукции составила за первое полугодие около 4 миллиардов рублей.

Успешно выполняются обязательства работников сельского хозяйства по досрочному выполнению заданий семилетнего плана. План сева яровых культур перевыполнен. Возросло поголовье продуктивного скота в целом по стране. Полугодовой план закупок мяса выполнен на 135 процентов, молока — на 108 процентов, яиц — на 116 процентов и шерсти — на 108 процентов.

Успехи, достигнутые в истекшем полугодии в области животноводства, подчеркиваются в сообщении ЦСУ свидетельствуют о том, что колхозы и совхозы страны сделали первый крупный шаг по пути досрочного выполнения заданий, предусмотренных контрольными цифрами развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы.

В соответствии с принятым 31 марта 1958 года Верховным Советом СССР законом «О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций», осуществлена прокладка колхозам техники, принадлежавшей машинно-тракторным станциям. Со времени реорганизации МТС по 1 июля 1959 года всего куплено колхозами около 610 тысяч тракторов, 247 тысяч зерновых комбайнов и много другой техники.

Перевыполнен план грузооборота по транспорту.

В сообщении ЦСУ указывается, что объем капитальных вложений за счет средств, выделенных по государственному плану, возрос по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 10 процентов, а объем строительно-монтажных работ — на 15 процентов. В истекшем полугодии введены в действие новые производственные мощности во всех отраслях народного хозяйства. Поднятые организации выполнили план строительно-монтажных работ на 102 процента и увеличили объем работ по сравнению с первым полугодием 1958 года на 18 процентов.

Строительные организации снизили себестоимость строительно-монтажных работ по сравнению с первым полугодием 1958 года на 1,4 процента.

Общая численность рабочих и служащих в народном хозяйстве к концу первого полугодия 1959 года увеличилась по сравнению с численностью на конец первого полугодия прошлого года на 1 миллион 800 тысяч человек. План по-

вышения производительности труда в промышленности и строительстве в первом полугодии 1959 года перевыполнен. Производительность труда возросла по сравнению с первым полугодием 1958 года в промышленности на 8 процентов и в строительстве — на 9 процентов.

В первом полугодии текущего года осуществлены крупные мероприятия, предусмотренные XXI съездом партии, направленные на дальнейшее повышение материального благосостояния и культурного уровня жизни народа.

Продолжалось осуществление мероприятий по переводу рабочих и служащих отдельных отраслей промышленности на сокращенный семипятичасовой рабочий день. Всего за полугодие население получило вылат и льгот на сумму свыше 116 миллиардов рублей, или на 9 процентов больше, чем в первом полугодии 1958 года.

Достигнуты дальнейшие успехи в области социалистической культуры. Численность учащихся начальных, семилетних и средних школ, включая учащихся школ рабочей и сельской молодежи и школ взрослых, в истекшем учебном году составила 31,5 миллиона человек против 30,6 миллиона в 1957—1958 учебном году. В минувшем учебном году было открыто около 1300 новых средних школ. Они дали свыше 400 тысяч человек. Выше и средние специальные учебные заведения выпускают в текущем году свыше 860 тысяч молодых специалистов.

Дальнейшее развитие получило жилищное и культурно-бытовое строительство. За счет выделенных по государственному плану средств построены и введены в эксплуатацию жилые дома общей площадью 13,6 миллиона квадратных метров, т. е. на полтора миллиона квадратных метров, или на 13 процентов больше, чем было введено в первом полугодии 1958 года.

Успешно развивается внешняя торговля Советского Союза. Внешний торговый оборот СССР в первом полугодии 1959 года составил 18 миллиардов рублей и возрос по сравнению с соответствующим периодом 1958 года на 20 процентов.

Итоги первого полугодия 1959 года свидетельствуют о том, что советский народ успешно выполняет государственный план развития народного хозяйства СССР на 1959 год — первый год семилетки.

(ТАСС).

Возвращение в Москву первого заместителя Председателя Совета Министров СССР Ф. Р. Козлова

Вечером 13 июля из поездки в Соединенные Штаты Америки в Москву возвратился первый заместитель Председателя Совета Министров СССР Ф. Р. Козлов и его спутники.

На Внуковском аэродроме для встречи собрались представители трудящихся столицы, работники конструкторских бюро и авиационных заводов, советские, партийные и государственные деятели.

В числе встречавших — товарищи А. И. Микоян, Д. С. Полликовский, заместитель Председателя Совета Министров СССР Д. Ф. Устинов, министр внешней торговли Н. С. Патолитчев, председа-

тели государственных комитетов СССР П. В. Дементьев, С. В. Кафтанов, А. Н. Шеленин, заместитель министра иностранных дел СССР В. С. Семенов и другие.

Собравшиеся с нетерпением всматриваются в подернутое легкой дымкой вечернее небо... Стрелка часов показывает 21 час 10 минут. На летном поле приземляется огромная серебристая птица — пассажирский лайнер «ТУ-114».

Отвечая на вопросы представителей печати, радио и телевидения, тов. Козлов говорит, что их обратный полет был замечательным. Если до Нью-Йорка рейс продолжался 11 часов 06 минут, то из Нью-Йорка до Москвы машина преодолела путь за 9 часов 48 минут.

Журналисты обступают академика А. Н. Туполева. — Не могли бы вы сказать одним словом, то все — отлично. Настроение у нас самое хорошее. — А понравился ли ваш самолет американцам? — снова спрашивает А. Н. Туполев.

— Кому понравился, но кое-кто хотел бы, чтобы он был поуже, — с улыбкой отвечает А. Н. Туполев. — Словом, наши впечатления от рейса прекрасны.

Авиаконструктор Герой Социалистического Труда А. А. Архангельский говорит: — Рейс «ТУ-114» из Нью-Йорка в Москву проходил в более благоприятных метеорологических условиях, чем полет в Нью-Йорк. Самолет пошел расстойкой в 8 тысяч километров со средней скоростью более 800 километров в час, при этом у него в баках осталось еще значительное количество горючего. Машина прекрасная!

— Ответить сразу на все вопросы невозможно, — говорит А. Н. Туполев. — Но если сказать одним словом, то все — отлично. Настроение у нас самое хорошее. — А понравился ли ваш самолет американцам? — снова спрашивает А. Н. Туполев.

— Вот в этом наш «секрет». — шутит Константин Слабый, показывая свои сильные в мозолях руки. — Плав Михаил Васильевич; автоматы автоматами, а без рук не получится. Автоматизация сработала, а проверить не ленясь, не поменяет.

Молодой инженер и его друзья уже освоились с мыслью, что книжных знаний вполне достаточно, и они набираются опыта у ветеранов, черпают знания из полни их мастерства.

На мартевах уже много людей с дипломами. А скоро все сталевары приобретут среднее или высшее образование. Члены коллектива коммунистического труда Валяевский учится в металлургическом институте, подручный Вардаков оформляется на подготовительное отделение связи же, подручный Хорев перешел в девятый класс школы рабочей молодежи. Климов поступает в техникум, многие получают свои знания на спецкурсах в цехе, при заводе.

...А сверхплановая сталь льется и льется неутолимой огненной лавой. На личном счету одного только Михаила Васильевича с бригадой почти полтора миллиона тонн стали, около пяти тысяч плавов, из которых последние время каждая вторая — скоростная. Полтора миллиона тонн металла, это ли не героизм! Да и у его напарников, достойных последователей, — Шабалова и Кузнецова — немногим меньше.

Важно хорошо и вовремя подправить передние столбики, откосы, где не достанешь машинной. Словом, «секрет» в труде, в уходе за печью. Проворные, расчетливые замахи... и лопата тогда направляется в жаркий зев печи. Рынок, поворот туловища — и «живительный» материал прилип в точности на том самом месте, где только что обозначилась предельная зава...

Но и после того, как печь заправлена, следя по всем признакам ускоренная завадка, нужно так же ньюшно и лорд А вопрос

И. ЦИРКОВ.

Сообщение ТАСС

ВХОДЕ выполнения плана научных работ по исследованию верхних слоев атмосферы 10 июля с. г. в 4 часа 12 минут по московскому времени состоялся очередной пуск геофизической баллистической ракеты, единственной с ракетой, запущенной 2 июля с. г.

Кроме программы исследований, опубликованной 7 июля с. г., производились измерения инфракрасной радиации Земли и земной атмосферы, фотографирование облачных масс на большой территории, одновременный анализ ионного и нейтрального состава атмосферы и измерение электростатических полей.

На ракете находились две подопытные собаки, из которых собака Отважная поднималась четвертый раз. Животные и аппаратура возвращены на Землю в хорошем состоянии.

Получены данные по всем пунктам программы. Вес полезного груза составил 2.200 килограммов.



Собака Отважная в кролик, находившиеся на борту одноступенчатой геофизической баллистической ракеты средней дальности, запущенной 2 июля 1959 г. Собака Отважная 10 июля четвертый раз поднялась на ракету. Фотохроника ТАСС.

В ЧЕМ секрет сталеваров второго марта?

Секретарь парторганизации мартевоваго пеха № 1 Борис Андреевич Филин очень лаконично отвечает на вопрос:

— На печь идите, там все и поймете...

Коллектив коммунистического труда на второй печи выделяется из всех остальных. Достаточно взглянуть на агрегат, натухо гудящий, обратить внимание на образцовый порядок кругом, на размашистую уверенную походку старейшего сталевара Михаила Васильевича Буркацкого, деловитые его молодые помощники, и многое прояснится, поймешь главное: трудолюбивые люди здесь работают, мастера своего дела. Пылкие, всепожидающие взгляды, скользящие по испещренным диаграммам самописцев, говорят об опыте, уверенности, спорнике. А если прислушаться, то в несомкнуемом шуме огромного пеха непременно уловишь властный ворчливый басок с певучим украинским акцентом, который здесь понимают с полуслова:

— Боря, та це дайай!

Борис Варнаевский, первый подручный, без трех минут инженер, не нуждается в подсказке, он берет за пилку и идет разделять стальнойпункное отверстие. Второй подручный Климов тут как тут. Рядом и сталевар, Михаил Васильевич человек нетерпеливый, он доверяет и проверяет. Тридцать три года проработал возле мартевова, из коих почти три десятка сталеваром, и не может, чтобы не вмешаться. Говорит, что пять тысяч плавов выпущено Буркацким за эти годы, и все ему мало.

...Шумливый мастер выбрал долговязого цепкоухого хлопца из сотни толпившихся у заводских ворот старой задымленной «Петровки» и приставил к страшным обжигающим печам. Проворный, неутомимый каталь воял ли мечтал о большом, когда забрасывал в неаасытные утробы мартевова жаркое железо и «святительный» с загадочными свойствами заправочный порошок. Трудное было время: голодные годы, огромная семья. Учили больше окриками, вернее, никак не учили, и приходилось «доходить» самому. Однажды Михаил на спор с мастером ухватил десятидюймовый обрубок и руками закинул в печь. С тех пор его поговорили подручным. А спустя года три смылый-ный пахарь в самотканой свитке в возрасте двадцати лет впервые в истории мартевоваго производства был назначен сталеваром.

Дивилсь этому хлопцу даже седолавые мартевовацы. Никто быстрее его не правил печей не делал завадку, не вел так горячо и смело плавки, как Мчхайло из Карнауховки.

Приезд на выучку в Днепротровский юных «фазаушников» с далекого Кузнецкстроа, среди которых были теле-решные друзья Буркацкого — Привалов, Широков, Гувов и их молодой учитель инженер Блимаевко, едва ли не стал

Газеты и журналы — каждой семье

Сейчас, в период развернутого строительства коммунизма, наши газеты и журналы постоянно расширяют читательские планы...

О том, как постоянно возрастает интерес трудящихся Кузбасса к периодическим изданиям, свидетельствуют такие цифры...

В Кузбассе имеются целые районы и города, где за последние время резко увеличилась подписка на периодические издания...

Партийные комитеты этих организаций кропотливо ведут учет спроса населения на газеты и журналы. Многие агитаторы и пропагандисты вместе с депутатами местных Советов...

Вместе с тем эти партийные организации рассматривают и вопросы доставки газет и журналов подписчикам, принимают меры к тому, чтобы обеспечить газетными и журнальными изданиями уголки, библиотеки и витрины...

ты или журналы. И это происходит потому, что работники «Союзпечати» боятся «затовариться».

Эти факты свидетельствуют о том, что Сталинский горком КПСС недостаточно использует газеты и журналы, как средство воспитания масс...

Если в Сталинске и Яншинском районе основной причиной слабой насыщенности печатью является плохое организационное состояние, то в Белове до недавнего времени...

Иванова, бюро Беловского горкома КПСС, рассматривает вопрос о насыщенности города периодической печатью, приняло ряд конкретных мер к устранению недостатков.

Дополнительные меры приняты и в других городах и районах Кузбасса. Это позволило в некоторых населенных пунктах увеличить подписку на второе полугодие.

Н. ЛАТЫШЕНКО, зав. сектором печати обкома КПСС.

На сенокосе дорог каждый час

Быстрее и качественнее провести косовицу и уборку трав!

Дружная работа

КУЗДЕДОВО. (Корр. «Кузбасса»). В ряде хозяйств района организованно идет заготовка кормов.

Колхозники сельхозартели им. Чапаева пустяки в работу всю имеющуюся технику — 15 конных всадков и тракторный агрегат.

Высокой производительности добиваются машинисты конных сенокосов И. Сучов, В. Борисов, М. Королев и другие.

Одновременно с сенокосением энергично ведется закладка силоса из естественных трав.

Когда в колхозе «Знамя коммунизма» заходит разговор о бригадире первой бригады Иване Трубине, все утверждают:

— Находчивый мужик, из воды висюда сухим вылезает. В будничестве говорят:

— Врасплох его не застанешь. На любой вопрос у него ответ готов. Откроет блокнот, пусть даже на чистой странице, глянет — и извольте...

В правоте такого мнения о Трубине нам вскоре пришлось убедиться. — На девятые числа в моей бригаде скошено восемьдесят семь гектаров, — сообщил правление колхоза И. Трубин.

Все не так, все иначе, — прямо сказали Трофим Анучин, Илья Сидоров, Анатолий Ярунчик, Александр Тараченко, колхозники, работающие на конных сенокосах. — И откуда он взял эти восемьдесят семь гектаров?

Вот что оказалось на деле. Четвертого июля после дождя рассуждений косить или не косить бригадир Иван Трубин направил колхозников на траву. Направил и на этом успокоился...

Совершенная небрежность парит и в оплате труда косарей. В большинстве случаев это делается тоже на глазок, приблизительно. К тому же в колхозе до сих пор не пущены в ход все конные и тракторные сенокосилки и грабли.

хотя бы простейших, тут никто даже и не думает.

— Не хватает у нас рабочих рук, — жалует председатель правления Д. П. Симонов. Но это не верно. Дело в том, что председатель и члены правления не сумели правильно расставить людей.

Неважно идет косовица трав в Беловском районе. Но даже и при этом допускается большой разрыв между косовицей и стогометанием.

Вот и выходит, что в Беловском районе бьют пока в канцелярский набат, а травы между тем переставляют, подохшее сено лежит на гудах, ждет гребцов и метчиков.

Вот на каких примерах надо учить тех, кто не устает говорить о нехватке рабочих рук. Вот на чем должны были в свое время сосредоточить внимание руководителей колхозов товарищи из райкома партии и райисполкома.

тех, кто не устает говорить о нехватке рабочих рук. Вот на чем должны были в свое время сосредоточить внимание руководителей колхозов товарищи из райкома партии и райисполкома.

Но, как ни странно, руководящие районные организации лишь в конце первой декады июля спохватывались, обнаружив серьезные провалы с заготовкой кормов. Силосованные естественных трав в ряде хозяйств тоже поставлено под угрозу срыва.

И вот только теперь в Белове ударили в набат. Работники районной инспекции срочно засели за разработку заданий каждому колхозу. Бумаги, распоряжения, звонки — все уже есть. Но нет пока главного — организаторской работы на местах, строгого смотра с тех, кто в первую очередь несет ответственность за кормовую базу в колхозах.

Не спрашивают в районе у руководителей колхозов имени «Ильича», «Сибирь», «Кузбасс», «Россия», почему они до 10 июля даже не начали сенокоса, почему в артели «Иванова» до сих пор не было заложено ни одной тонны силоса?

М. ШАГНАХМЕТОВ. (Спец. корр. «Кузбасса»).



ПЛЕСОВХОЗ «ОКТАБРЬСКИЙ»

Кемеровского района извещает в области высокой продуктивностью молочного стада. Известен он и тем, что из него во все концы области распространяется породистый молодняк для пополнения поголовья высокопродуктивного скота колхозных и совхозных ферм.

Селекционная работа в совхозе успешно сочетается с целенаправленным воспитанием молодняка. А для этого требуются разнообразные корма хороших питательных свойств.

Сейчас в центре внимания руководителей и рабочих совхоза — заготовка сена. Не только о больших запасах этого корма заботятся в совхозе, но и о высоком его качестве.

МАСТЕРА ВЫСОКИХ УДОЕВ

— Наши доярки горячо поддерживают политику Галины Давыдовой из совхоза «Октябрьский» и тоже борются сейчас за пуд молока от коровы в день, — рассказывает главный зоотехник совхоза «Лебяжье» И. Г. Иванова.

Доярка шестого отделения В. П. Егшина на днях дала в июне от каждой из закрепленных за нею коров в среднем по 13,6 литра молока в день, доярка фермы № 3 В. И. Мельникова — по 14 литров, а М. И. Мертвищева со второй фермы — по 14,5 литра.

Огромную роль в борьбе за высокие удои играют скотники и пастухи. На второй ферме славится 60-летний скотник-пастух Федор Терентьевич Алдеев, владеющий «секретами» завыливания, подкашивания и расколки трав, круглосуточной пастбы.

На первой ферме доярки добрым словом отзываются о пастухе А. Е. Ваймере. Колдунья фермы № 1 хорошо откармливает свиной. В мае и июне среднесуточный привес на свином составляет 400 граммов.

Первый выпуск школы сельской молодежи. Школа сельской молодежи в Проскокове юная: ей всего три года. Нынешний учебный год завершится замечательным событием — состоялся первый выпуск десятиклассников.

Три богатыря. На днях в палате новорожденных Проскоковской участковой больницы почти одлачка Татьяна Новоселовой родила сына и теленочка Рафима Плеханова. Сын у нее пятикилограммовый! Но рекордсменом палаты по праву признан сын 25-летней колхозницы Марии Богдановой.

Новостройки старого села. За всю свою многолетнюю историю Проскоково не знало такого бурного строительства, какое развернулось здесь в последние годы. Проскоково деревня не теснится, уступая место Проскокову каменному. По утрам к пичемому концерту в лесу присоединяются ранее непривычные в этих местах звуки — дробильный скрежет подпольного крана и торопливое пофыркивание самосвалов, доставляющих на новостройку правый кирпич.

Почтальон шагает по деревне. — Принимай, Гаясья Егоровна, почту. Большая она сегодня, — весело кричит из кабины шофера, обращаясь к звездочке Проскоковскому отделению связи Т. Е. Егоровой.

Да, почта огромная. Впрочем, только ли сегодня? Она всегда такая. В отделении связи, которое обслуживает наряд из Проскоково несколько других деревень, около шестистот подписчиков. И какие подписчики! Имя по несколько газет и журналов получают, как например ученик бригады № 2 совхоза «Лебяжье» Г. Филинов, комбайнер колхоза «Заря» Н. Соболев, тракторист Л. Дель, колхозник А. Бовер, сторож совхоза В. А. Шумелева, киноменеджер села Чахлово М. Устюгова, колхозники братья Тюрины, И. Сарычев, В. Колпаков, комбайнер В. Васюченко.

Заглянет почтальон в дом сельского врача И. И. Попова — и наполниту опустеет его сумка. Эта сумка получает десять журналов — «Огонек», «Вокруг света», «Искусство кино», «Техника-молодежь», «Пионер» и другие, несколько газет. Належе ред почтальон после посещения завода, рабочие пенснерки А. Н. Муратовой и учитель Тараско. Муратова выписывает три газеты и одиннадцать журналов, а супруги Тараско — тринадцать периодических изданий, в том числе журналы «Мировая экономика», «Вокруг света», «Нева» и др.

«СПАСИБО ЗА НОЧЛЕГ»

Вечером к заучу Проскоковской средней школы М. М. Смирнову пришел молодой старичок в пропыленном дорожном костюме.

— У вас, коллеги, я проездом. Вот мой надежный спутник, — указал он на велосипед.

Они разговорились, два педагога. Учитель-пенснер одного из отделений сел Красноярского края Иван Иванович Браун путешествует на велосипеде. В прошлом году он проехал около четырех тысяч километров, а нынче решил увеличить пробег своей велосипеды по крайней мере в два раза.

За полтора, отданные педагогическому труду, И. И. Браун воспитал не одно поколение учащихся. Много приглашений, массу заветных адресов от бывших учеников имеет старый учитель. А роль у человека столько искренних друзей, совсем не страшно отправиться, например, на велосипед из Красноярского края в Краснодарский и обратно.

В селе Проскокове путешественник переночевал, а утром, несмотря на хм/рое небо, снова двинулся в путь.

— Спасибо вам, гостеприимные проскоковцы, — сказал он на прощанье. — Спасибо за ночлег! Следующий большой привал будет у меня в Новосибирске.

РАСТУТ РЯДЫ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

Сколько образованных людей было в Проскокове до Великого Октября? Разда — и обелся: учитель, врач — вот и все. Пожалуй. А ныне в одной только сельской школе десятилетие десять преподавателей имеют педагогическое образование, тысяча пришли сюда после учительских институтов. В бывшие села работает пять врачей, главный агроном совхоза «Лебяжье», главный инженер, главный зоотехник, главный ветврач, секретарь парткома совхоза — все имеют дипломы высших учебных заведений. Недавно сюда приехал выпускник института лесного хозяйства Р. П. Лейвинтер. Ныне он лесничий, хозяин зеленых массивов, что с разных сторон окружают Проскоково. А людей со специальным средним образованием здесь несколько десятков. Все они трудятся, многожат добрые дела родного села.

Вопрос об автоматизации шахты на бюро горкома

КИСЕЛЕВСК. (Корр. «Кузбасса»). Бюро городского комитета КПСС обсудило состояние автоматизации и комплексной механизации на шахте имени Вахрушева. Бюро установило, что на шахте проводится некоторая работа по переводу на автоматическое управление насосные установки одного из горизонтов, комплексная, в частности, смонтированы щит контроля за работами стационарных установок в шахте и на поверхности и т. д.

Вместе с тем бюро отметило, что общий уровень механизации и автоматизации на шахте остается неудовлетворительным и не обеспечивает существенного роста производительности труда.

Бюро горкома отметило, что такое положение сложилось не только по вине хозяйственного и инженерного руководств, но и потому, что партийная, профсоюзная и комсомольская организации шахты недостаточно выкупают в вопросы автоматизации и механизации предприятия. Шахтком профсоюза и рабочие собрания эти вопросы в текущем году ни разу не обсуждали.

Бюро горкома потребовало от партийной, профсоюзной и комсомольской организации шахты, от ее хозяйственных руководителей и организаторскую работу по претворению в жизнь решений июньского Пленума ЦК КПСС.

Вопрос об автоматизации шахты на бюро горкома. Шахта имени Вахрушева. Бюро установило, что на шахте проводится некоторая работа по переводу на автоматическое управление насосные установки одного из горизонтов, комплексная, в частности, смонтированы щит контроля за работами стационарных установок в шахте и на поверхности и т. д.

Вместе с тем бюро отметило, что общий уровень механизации и автоматизации на шахте остается неудовлетворительным и не обеспечивает существенного роста производительности труда.

Бюро горкома отметило, что такое положение сложилось не только по вине хозяйственного и инженерного руководств, но и потому, что партийная, профсоюзная и комсомольская организации шахты недостаточно выкупают в вопросы автоматизации и механизации предприятия.

Бюро горкома потребовало от партийной, профсоюзной и комсомольской организации шахты, от ее хозяйственных руководителей и организаторскую работу по претворению в жизнь решений июньского Пленума ЦК КПСС.

Вопрос об автоматизации шахты на бюро горкома. Шахта имени Вахрушева. Бюро установило, что на шахте проводится некоторая работа по переводу на автоматическое управление насосные установки одного из горизонтов, комплексная, в частности, смонтированы щит контроля за работами стационарных установок в шахте и на поверхности и т. д.

Вместе с тем бюро отметило, что общий уровень механизации и автоматизации на шахте остается неудовлетворительным и не обеспечивает существенного роста производительности труда.

В. ОЛЕНЕВА.

односельчанам привезла, — рассказывает Лидия Кузьминична.

А разве не она, врач-депутат, первая на днях зашла в трюм в Юрге, у секретаря горкома КПСС В. В. Сунгурова, по поводу того, что новую школу строят в Проскокове черепашьими темпами и вряд ли успеют к новому учебному году?

Готовась к поездке в Москву на заседание комиссии здравоохранения и социального обеспечения, членом которой она является, Л. К. Васильева заранее намекала себе, о чем будет там говорить, какие назрели вопросы решить.

Как-то на собрании в совхозе, когда депутат Верховного Совета РСФСР Л. К. Васильева отчитывалась перед труженниками села о своей работе, несколько человек оставалось самым светлым впечатлением.

Водопровод бы нам, Лидия Кузьминична. Мы бы и колонки на улице своими силами соорудили, и утеплили бы их как следует.

А директор совхоза Сарычев заверил: — Канавокопатель на этот случай дам, рабочей силой помогу. Вся и загвоздка-то только из-за трубы.

Л. К. Васильева поддержала рабочих. Благоустройство села важно по всем правилам. Дольше воду с реки таскать. Водопроводная башня есть. Будет водопровод из артезианского колодца — меньше желудочно-кишечных заболеваний станет. Согласовала вопрос с инженерами совхоза: какого диаметра требуются трубы, сколько.

И на следующий день отправила письмо в Москву, министру коммунального хозяйства РСФСР П. В. Сурину, поскольку труба не оказалась ни в совхозе, ни в сельсовете, ни даже в Юрге. Министр ответил сразу: два километра водопроводных труб для Проскокова будет, делает это общепольное из отпущенного ему фонда.

Иа общепольное, правда, ответа не дождалась, поехала в Кемерово по делам — зашла, напомнила. И радостный ответ



Смелая проскоковце

СТАРИННОЕ сибирское село Проскоково стоит на Московско-Иркутском тракте, в прошлом знаменитом печальной славой. Старожилы села отчетливо помнят заунывные песни гонимых в местах ссылки каторжан. Пелись эти песни под аккомпанемент канального перебора.

Помнят они и расфранченные ухарей-купцов, на трюбах рыскающих спешащих на ярмарки в Томск, и жалкие колымаги местных крестьян, тащившихся в том же направлении. Нередко в дремучей тайге, подступающей к тракту близ сел Проскоково и Вархино, увидишь бандитов и грабителей, охочие до чужого добра.

Попадаешь в руки этим разбойникам — и прошай Томск, до которого и отстоять-то всего ничего — несколько десятков верст, прошай ярмарка, а в иных случаях и сама жизнь. Так было...

Побывайте в наши дни в Проскоково. Село находится примерно в двадцати километрах от г. Юрги. Большая, яркая, насыщенная интересными событиями жизнь кипит ключом, а знакомство с людьми села оставляет самое светлое впечатление.

Депутат служит народу. Акушер-гинеколог Проскоковской участковой больницы Лидия Кузьминична Васильева — депутат Верховного Совета РСФСР. Осмотрев поступивших из соседних сел пациенток и закончив амбулаторный прием больных, она приступает к выполнению своих депутатских обязанностей. Выявительно выслушивает она каждого избирателя, пришедшего к ней с самым сокровенным — получить совет, помочь, найти правильный выход из затруднительного положения.

На приеме у врача-депутата работница первой фермы совхоза «Лебяжье» А. Е. Лугина, которая вот-вот «станет матерью». — Ну что ж, дело дело поправить, — заверила посетительницу Л. К. Васильева.

Измерительные приборы и технический прогресс

«В покое мера и вес суть главные орудия познания», — говорил великий русский ученый Д. И. Менделеев. Современная измерительная техника, используя достижения науки, дает большие возможности для технического прогресса в любой отрасли народного хозяйства. Широко и эффективно используются в настоящее время так называемые электронно-измерительные методы измерений. Они являются большим скачком в области техники измерения и позволяют решать различные вопросы, глубоко заглядывая в то или иное явление и устанавливая его закономерности, определяя средства контроля производственных процессов, пути автоматизации и т. п., то есть эффективно помогают науке и техническому прогрессу.

В угольной промышленности электрометрия находит применение пока что в двух таких важных областях, как измерение горного давления и испытание элементов горных машин. Однако масштабы исследований работ настолько мизерны и неопытны, что не могут дать желаемого эффекта.

Чем же это объясняется? Во-первых, тем, что в угольной промышленности еще недостаточно используются методы измерений. Даже весьма важные вопросы решаются на основании визуальных наблюдений и интуитивных умозаключений, что иногда приводит к ошибочным выводам. Во-вторых, это объясняется отсутствием исследовательских лабораторий непосредственно на шахтах, в-третьих, что самое главное, отсутствием рациональных приборов для использования эффективных методов измерений в условиях шахты. Отрицательно сказывается и то, что в настоящее время наша промышленность еще недостаточно освоила выпуск электронно-измерительной аппаратуры в нормальном исполнении. Нет этой аппаратуры в искроварьбезопасном исполнении и вообще приспособленной для специфических условий шахты, хотя угольной промышленности это крайне необходимо.

Изучение горного давления — важная проблема в угольной промышленности. Нужны фактические данные по измерению давления пород в различных очистных и подготовительных выработках при разных геологических условиях. Наиболее эффективно идет изучение тогда, когда непрерывно и с многих точек ведется регистрация измеряемых величин.

Возможность таких измерений в угольной промышленности способствует систематическому накоплению различных данных для глубокого изучения горного давления, но и в конкретных условиях помогает довольно быстро получить необходимые данные по управлению кровлей, для выбора наилучшей системы разработки, для рационального проектирования механизированных крепей и т. п.

В утвержденном XXI съездом партии семилетнем плане развития народного хозяйства предусматривается, что развитие угольной промышленности и рост производительности труда должны достигаться за счет

механизации и автоматизации всех производственных процессов. Важнейшим в этой области является создание высокопроизводительных горных машин. Разнообразие сложных условий эксплуатации машин при отсутствии еще какой-либо законченной теории их работы обуславливает необходимость проведения в условиях шахты испытательных-исследовательских работ, которые являются единственным средством получения данных для расчетов по той или иной горной машине. Электрометрические приборы позволяют успешно решать эти задачи, дают возможность измерять усилия, возникающие в тех или иных узлах горных машин при их эксплуатации.

Лаборатория измерений и измерительной аппаратуры КузНИИ в 1958 году в соответствии с тематическим планом разработала электронно-измерительные приборы для целей измерения и изучения горного давления и испытание элементов горных машин. Первый прибор АИД (автоматический измеритель деформаций) представляет собой искроварьбезопасный электронный прибор для многооточечного измерения горного давления, измерения напряжений, возникающих в различных родах крепей, и т. п. с автоматической записью измеряемых величин. Опытный образец прибора АИД, прошедший производственное испытание с положительными результатами, производил измерение и запись горного давления одновременно в 24 точках горных выработок и полностью удовлетворяет вышеперечисленным требованиям. Прибор, изготовленный в лаборатории, находится на Всесоюзной промышленной выставке и вызывает большой интерес среди посетителей-горняков. В институте уже поступают письма о возможности приобретения прибора.

РДП (регистратор динамических деформаций) является также электронно-искроварьбезопасным портативным прибором с автоматической регистрацией усилий, возникающих в элементах горных машин. Опытный образец его, изготовленный в лаборатории, прошел испытание также с положительными результатами. Техническая документация передана в январе совнархозу для организации выпуска партии приборов, однако технический отдел (начальник т. Терер) до сих пор не может определить завод-изготовителя. К стати сказать, по той же причине техническая документация на разработанные институтом приборы в 1957 году также не была доведена, хотя приборы, безусловно, могут изготавливаться на заводах «Электромашин», «Кузбассрадио», подчиненных совнархозу.

Эти приборы нужны не только Кузбассу. Они нужны всей угольной промышленности страны, поэтому позаботиться об изготовлении их на предприятиях других совнархозов, например, Ленинградского.

Очень странно, глубоко ошибочную позицию занимает руководство комбината «Кузбассуголь», по мнению которого приборы, сконструированные институтом, нужны только институту, но не шахтам. Подобные взгляды идут в раз-

рез с задачами, выдвинутыми XXI съездом партии и июньским Пленумом ЦК КПСС. Приборы нужны институтам и шахтам. Без них не могут широко и повсеместно проводиться исследовательские работы.

Надо создавать на шахтах лаборатории. Успех их работы и технический прогресс будут зависеть от вооруженности современными приборами. Если этих лабораторий еще нет сегодня, то для того, чтобы они были завтра, приборы должны выпускаться сейчас.

На июльском Пленуме ЦК КПСС в 1955 году указывалось, что мы отстаем в области приборостроения, и это отрицательно отражается на развитии некоторых отраслей промышленности.

В угольной промышленности еще крайне мало сделано по созданию необходимых приборов. Дело в том, что никто, кроме самих угольщиков, не знает специфических условий шахты, поэтому им самим и надежнее разрабатывать для себя приборы, а изготовлять их могут специалисты других промышленных предприятий.

Отсутствие контрольно-измерительных приборов для использования в условиях шахты не только тормозит технический прогресс, но приводит также к излишним многомиллионным затратам. На шахтах нет возможности контролировать силу тока, идущего в электропитатели горных комбайнов, конвейеров и т. п., что нередко влечет за собой дорогостоящий выход их из строя. Так, например, только в тресте «Ленинуголь» за 1958 год стоимость ремонта вышедших из строя электропитателей превысила 2,6 млн. руб.

Очень трудно подключить в сеть потребителя амперметр. Институтом разработаны новый искроварьбезопасный метод и прибор для измерения тока во всех трех фазах шахтных гибких кабелей без разрыва цепи и разделения фаз. Прибор исключительно прост, безопасен и удобен. Работник шахты может носить его в кармане и в любом месте кабеля мгновенно измерять ток. Но применять этот прибор везде нельзя из-за неидентичности шахтных гибких кабелей. Необходимо изменить ГОСТ на шахтные гибкие кабели с уменьшенными допустимыми отклонениями параметров от номинальных до 3—5 процентов вместо 10 процентов. Это обеспечит наряду с возможностью пользоваться новым безопасным методом измерения тока большую экономию резины на кабельных заводах.

Надо учесть, что пересмотр стандартов на гибкие шахтные кабели так или иначе необходим в связи с осуществлением переходом шахт на напряжение 660 вольт и необходимостью применения экранированных кабелей для улучшения безопасности.

Для решения всех этих вопросов, голоса одного института недостаточны, необходима помощь совнархоза.

В. ФАЙШТЕЙН,
начальник лаборатории измерений и измерительной аппаратуры КузНИИ.



Советская выставка в Нью-Йорке. Осмотр произведений искусства. Фотохроника ТАСС.

Пребывание Ф. Р. Козлова в Нью-Йорке

Отбытие советской делегации на Родину

НЬЮ-ЙОРК, 13 июля. (ТАСС). Вчера днем первый заместитель Председателя Совета Министров СССР Ф. Р. Козлов, председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Я. С. Нарзилидов и председатель Госплана РСФСР В. Н. Новиков знакомились с достопримечательностями Нью-Йорка. У входа в здание компании «Эмпайер Стейт Билдинг» советских гостей приветствовали более 200 жителей города. В сопровождении председателя совета директоров компании Г. Кроуна Ф. Р. Козлов поднимается на 102-й этаж здания, проходит по некоторым секциям этого небоскреба. Прошлись с советским гостем, г-н Кроун дарит ему на память небольшой макет здания.

После этого Ф. Р. Козлов и другие члены советской делегации посетили здание Организации Объединенных Наций. В сопровождении начальника протоколного отдела секретариата ООН Дензу ой осмотрели зал заседаний Генеральной Ассамблеи, помещения Совета Безопасности.

Затем советские гости побывали на одной из станций Нью-Йоркского метро.

Группа американских школьников пробивается через толпу корреспондентов и фоторепортеров к Ф. Р. Козлову. Они жмут ему руку и просят его сфотографироваться вместе с ними. Желание их исполняется. Ф. Р. Козлов дарит 14-летнему мальчику Ботенгеймеру значок с изображением советского государственного флага. И вновь школьники фотографируются, жужжат кинокамеры. Вечером того же дня первый заместитель Председателя Совета Министров СССР беседовал с бывшим губернатором штата Нью-Йорк А. Гарриманом.

НЬЮ-ЙОРК, 13 июля. (ТАСС). Сегодня в 4 часа 22 минуты по Нью-

Йоркскому времени первый заместитель Председателя Совета Министров СССР Ф. Р. Козлов и другие члены советской делегации на самолете «ТУ-114» вылетели из Нью-Йорка в Москву.

На аэродроме Ф. Р. Козлова провожали представитель мэра города Нью-Йорк Паттерсон, президент компании «Инвестинг Сити» Р. Дьюли, посол СССР в США М. А. Меншиков, члены постоянных представительств СССР, Белорусской ССР и Украинской ССР при ООН и другие.

Перед вылетом Ф. Р. Козлов сделал следующее заявление:

Отбывая на Родину, я пользуюсь случаем, чтобы передать через вас, представителей печати, радио и телевидения, самые лучшие пожелания американскому народу и выразить признательность всем тем американцам, с которыми мы встречались, за теплый, радужный прием, оказанный нам во время двухнедельной поездки по Соединенным Штатам.

Если говорить об основном впечатлении от пребывания в вашей великой стране, то прежде всего надо сказать о том, что американский народ, так же как и наш советский народ, стремится к тому, чтобы между нашими двумя странами был вечный мир и дружба.

Я уже имел возможность при открытии советской выставки в Нью-Йорке, а также во время посещения городов вашей страны передать американскому народу наилучшие пожелания процветания и мира от советского народа. Возвратившись на Родину, мы будем счастливы передать добрые пожелания американского народа советским людям, о чем нас просили рабочие, фермеры, бизнесмены, ученые, деятели культуры США.

До свидания, желаю вам всего наилучшего!

«На советской выставке в Нью-Йорке»

Специальный выпуск кинохроники

С интересом осматривают американцы макеты советских государственных спутников Земли, модель ракеты «Менга», стелсы, автомодель, изделия легкой промышленности. Эти кадры включены в специальный кинофильм о Выставке достижений Советского Союза в области науки, техники и культуры, которая 29 июня открылась в Нью-Йорке.

Операторы Центральной студии документальных фильмов сняли пригласительный фильм о воздушном гиганте «ТУ-114» первого заместителя Председателя Совета Министров СССР Ф. Р. Козлова и сопровожда-

ющих его лиц, теплому встречю, которая была оказана советским гостям в Нью-Йоркском аэропорту. Запечатлены посещение выставки президентом США Д. Эйзенхауэром, его беседа с Ф. Р. Козловым.

Снего торжественное открытие советской выставки, на котором с речами выступили вице-президент США Р. Никсон, мэр города Нью-Йорка Р. Вагнер и Ф. Р. Козлов.

Специальный выпуск начал демонстрироваться в московских кинотеатрах. (ТАСС).

Богатый урожай пшеницы в Китае

ПЕКИН, 13 июля. (ТАСС). Как сообщает агентство Синьхуа, газета «Жэньминь жибао» в передовой статье расценивает сбор богатого урожая озимой пшеницы в Китае, как важное, важную победу в сельскохозяйственном производстве в этом году. По имеющимся данным, пишет газета, урожайность пшеницы в этом году повысилась по сравнению с прошлым годом на 10—30 процентов. Характерная особенность этого года заключается в том, подчеркивает газета, что в различных районах страны чрезвычайно богатый урожай выращен на больших площадях. Так, многие производственные бригады собрали по 45 центнеров с гектара, а на площади в 70 иль даже больше гектаров. Важную роль в обеспечении высокой урожайности пшеницы сыграло внедрение на больших площадях таких мероприятий, как орошение полей, применение сортовых растений от болезней и вредителей, хороший уход за посевами и усовершенствование сельскохозяйственных орудий.

Прибытие в Чехословакию императора Эфиопии Хайле Селассие I

ПРАГА, 13 июля. (ТАСС). Как передает Чехословацкое телеграфное агентство, сегодня в первой половине дня по приглашению президента

Чехословацкой Республики Антона Новотного в Прагу прибыл император Эфиопии Хайле Селассие I.

Кубба. — ликвидация полуфеодалного строя и его институтов с последующим проведением всеобщей аграрной реформы в стране. Осуществление этой большой программы, затрагивающей интересы настоящего и будущего приблизительно на семидесяти процентов населения страны или всего населения, является в сельском хозяйстве, можно считать краеугольным камнем экономической политики.

Для разрешения этих задач принят ряд важных мер. До революции из 12 миллионов гектаров пригодной для обработки земли только 120 тыс. га принадлежали на долю 3,5—4 млн. крестьян. Остальные земельные угодья были в руках крупных землевладельцев или являлись собственностью государства и мусульманской церкви. Крупные помещики, многие из которых были вождями (шейхами) племен, владели до 200—250 тыс. га земли.

Опубликованный 30 сентября 1958 года республиканским правительством закон об аграрной реформе, начинающей земельные распределения среди крестьян издателем изданий, а также государственные земельные. Закон предусматривает создание сельскохозяйственных кооперативных обществ.

Большую заботу правительство Иракской республики проявляет в развитии промышленности, об ограничении деятельности в стране ино-

странных нефтяных компаний, упорядочении отношений с ними. Задача своей готовности выполнять заключенные ранее Ираком договоры и обязательства, правительство потребовало от иностранных нефтяных компаний точного соблюдения соответствующих соглашений. Вместе с тем правительство аннулировало комиссию английской «Ханкинг обл» компаний, поскольку они систематически нарушали условия конвенционного соглашения.

Большое внимание республиканское правительство уделяет улучшению условий жизни населения. Проведено снижение цен на хлеб, мясо, овощи и другие продукты и предметы первой необходимости. Снижена квартальная плата. Благоустроены города и деревни. Строятся новые школы. Улучшается здравоохранение, пересматривается трудовое законодательство и т. д. Профсоюзы получили возможность свободно функционировать и развернули активную работу среди трудящихся населения. Большую роль в деле играют крестьянские союзы, объединяющие всеиракской фермеры и крестьяне пользуются свободой и количеством газет на арабском и курдском языках значительно возросло.

Осуществляя политику укрепления национальной независимости и экономического развития Ирака, республиканское правительство опирается на бескорыстную, дружественную поддержку Советского Союза и других стран Социалистическо-

Инсценировка суда над Манолосом Глезосом

АФИНЫ, 13 июля. (Корр. ТАСС). На сегодняшнем утреннем заседании военного суда над Манолосом Глезосом и другими обвиняемыми закончился опрос защитниками свидетеля обвинения полицейского офицера Сакелариу и начались показания свидетелей защиты.

Анализируя показания полицейских агентов, сопоставляя их с фактами, защитники сегодня разоблачили попытки асфальти любой ценой сохранить предлогу для применения против Глезоса закона 375 на том основании, что он якобы обеспечил кров представителю Компартии Греции Коллиняну и оказал тем самым «помощь шпиону». Однако, несмотря на крайнюю противоречивость показаний полицейских агентов, дошедшую до того, что они зачастую опровергали друг друга, председатель суда поддержал полицейскую версию. Он вызвал сегодня для вторичного допроса защитниками свидетеля обвинения полицейского Панастропулосу с тем, чтобы как-нибудь «поправить» обвинение. Защитники не стали задавать Панастропулосу вопросов, считая, что у них уже накопилось достаточно доказательств фальшивости обвинений в шпионаже.

Видно, не веря в то, что удастся обосновать обвинение в «шпионаже» против Глезоса и других демократов на основе сомнительных устных показаний полицейских агентов, которые разоблачаются защитниками, и опасаясь новых разоблачений, члены военного суда перешли к зачитыванию на суде письменных показаний свидетелей обвинения. Адвокаты защиты заявили решительный протест против такого метода «доказательства», указав, что в соответствии с уголовно-процессуальным кодексом Греции письменные показания разрешены только в случае смерти, психического заболевания или серьезной болезни. Оказалось, что все свидетели, давшие письменные показания, живы и здоровы. Несмотря на отчаянные попытки затруднить работу защиты, председатель был вынужден разрешить устный опрос этих свидетелей поздне.

Присутствующие на процессе представители с большим интересом следят за выступлением свидетелей защиты. Стало известно, что их число превысило 100. Начавшие давать сегодня показания видные политические и общественные деятели, юристы, торговцы — говорили о патриотической деятельности обвиняемых, которым приписывается обвинение в «шпионаже». На вопрос председателя суда — верите ли вы, что обвиняемый, в защиту которого вы выступаете, мог совершить акт шпионажа? Показаниями свидетелей защиты сегодня был нанесен удар по клеветнической кампании на суде против социалистических стран. Председатель суда, не скрывая своего раздражения, грубо перебивал свидетеля защиты, задавал вопросы, имевшие явной целью спровоцировать ответы, которые могли бы послужить основой для полицейского преследования свидетелей в дальнейшем, запрещал выступать в защиту Коммунистической партии Греции. Защитник Илну заявил решительный протест против действий председателя суда.

Действия председателя вызвали настолько неблагоприятное впечатление, что даже прокурор был вынужден, учитывая присутствие представителей мировой общественности на процессе, в целях соблюдения судебных формальностей посоветовать председателю вести себя поспокойнее.

По сообщению газеты «Авгис», по всей Греции ширится движение за сбор подписей под воззванием Комитета защиты Глезоса и профсоюзного комитета защиты Глезоса и демократических традиций, в котором содержится требование прекратить военный суд над Глезосом и другими демократами, освободить их и передать их дела в гражданский суд. Воззвание будет направлено правительству. Уже у подписали многие тысячи греков: рабочих, видных политических и общественных деятелей, деятелей науки и культуры, рабочих, крестьян и так далее.

По сообщению газеты «Авгис», по всей Греции ширится движение за сбор подписей под воззванием Комитета защиты Глезоса и профсоюзного комитета защиты Глезоса и демократических традиций, в котором содержится требование прекратить военный суд над Глезосом и другими демократами, освободить их и передать их дела в гражданский суд. Воззвание будет направлено правительству. Уже у подписали многие тысячи греков: рабочих, видных политических и общественных деятелей, деятелей науки и культуры, рабочих, крестьян и так далее.

Ответы председателя Совета Министров МНР Ю. Цеденбалы на вопросы корреспондента газеты «Нью-Йорк таймс» Г. Солсбери

УЛАН-БАТОР, 14 июля. (ТАСС). Монгольская Народная Республика проводит политику мира и мирного сосуществования государства с различным общественно-политическим строем, заявил председатель Совета Министров МНР Ю. Цеденбал в интервью корреспонденту американской газеты «Нью-Йорк таймс» Г. Солсбери.

Американского корреспондента, обратившегося к главе монгольского правительства с просьбой ответить на ряд вопросов, интересовал широкий круг проблем: от международного положения до успеха в экономическом развитии МНР.

Агентство Монцама передало вчера ответы председателя Совета Министров Ю. Цеденбалы на эти вопросы.

Отвечая на вопрос, думает ли он, что установление дипломатических отношений между МНР и США соответствовало бы взаимным интересам обеих сторон, Ю. Цеденбал заявил: Монгольская Народная Республика выступает за установление и развитие нормальных отношений с другими государствами, в том числе и с США, на основе соблюдения принципов взаимного уважения государственного суверенитета и независимости, полного равно-

правия и невмешательства во внутренние дела.

На равноправной и взаимовыгодной основе, подчеркнул далее Ю. Цеденбал, отвечая на вопрос о перспективах экономических и культурных отношений между МНР и США, могут быть основаны экономические и культурные отношения между обеими странами.

Председатель Совета Министров МНР Ю. Цеденбал дал затем корреспонденту газеты «Нью-Йорк таймс» подробные ответы на вопросы, касающиеся экономического положения страны.

Будет ли МНР приветствовать развитие туризма, обмен в области культуры, техники, науки, а также обмен студентами с Соединенными Штатами? — спросил Солсбери. Исходя из принципов равноправия и взаимного уважения, ответил председатель Совета Министров МНР Ю. Цеденбал, Монгольская Народная Республика поддерживает и развивает культурные связи с рядом государств на основе равноправия, суверенитета, отвечающих интересам каждой из сторон. Разумеется, мы положительно относимся к установлению культурных контактов на такой же основе и с США.

В английской палате лордов

плате совещания, является будущее Берлина. «Будем надеяться, скажет он, — что на этом совещании будет разоглашен суэцкий договор, чтобы эти разногласия можно было передать на совещание в верхах, где они могут быть преодолены».

«Сейчас, когда министры иностранных дел вновь собираются в Женеве, — продолжал Хьюм, — перспективны можно назвать скромно обнадеживающими. Мы как страна избираем путь переговоров и разрешения и к осуществлению этой цели будем стремиться».

Это заявление, однако, не помешало лорду Хьюму утверждать, что ядерное оружие является «сдерживающим фактором», и пугать «угрозой международного коммунизма».

Прения продолжались.

Передая в Женевскому совещанию министров иностранных дел лорд Хьюм отметил, что важным вопросом, стоящим на переднем

Соревнование двух заводов

БЕЛОВО. (По телефону). Обсуждая решения июньского Пленума ЦК КПСС, металлурги Беловского цинкового завода дали слово годовому плану по выплавке цинка выполнить на пять дней раньше срока, всемерно внедрять механизацию и автоматизацию производственных процессов, в частности, в совершенстве освоить прогрессивный электро-термический способ получения цинка и обжиг сырьев в кипящем слое. Металлурги решили соревноваться со своими соседями — рабочими завода «Кузбассрадио». Вызов принят.

Возка коллектива коммунистического труда завода «Кузбассрадио» Лидия Юрчук вызвала на соревнование бригаду Александра Зотова с цинкового завода, которая борется за право называться коммунистической.

Соревнующиеся коллективы разработали обильные обязательства. Они обдумают, например, однодневную туристскую базу на реке Илья. Заводские комитеты профсоюзные наметили не реже раза в квартал проводить совместные вечера переключков производства.

Начавшееся соревнование приносит хорошие плоды: за первую неделю коллектив завода «Кузбассрадио» выпустил сверхплановой продукции на 6 тыс. рублей. ритмичнее стал работать и цинковый завод.

Годовщина революции в Ираке

лики во главе с Абдель Керим Касемом, пришедшие к власти в результате революции 14 июля, провозгласило верность политике мира и мирного сосуществования, решимость руководствоваться принципами Бандаунской конференции, нейтралитета, уважения международных норм и международной справедливости, невмешательства в дела других стран. Вместе с тем оно заявило о своей готовности защищать независимость и суверенитет Ирака. В соответствии с этим Ирак вышел из агрессивной группировки, именуемой Багдадским пактом, добился ликвидации иностранных военных баз на своей территории.

В области внутренней политики республиканское правительство ликвидировало тяжелое наследие господства колонизаторов, особое внимание обратило на развитие экономики Ирака. В недрах страны имеются большие запасы нефти и других полезных ископаемых. Земля Ирака, орошаемые водами Тигра и Евфрата, могут принести обильные урожаи. (На заре нашей эры Ирак был житницей Ближнего Востока: по подсчетам арабских историков, на территории Двуречья проживало тогда в 5—7 раз больше жителей, чем в современном Ираке). Иракский народ поставил перед собой задачу: использовать эти богатства в интересах возрождения и развития экономики страны. «Основная задача революции, — писал министр экономики Ирака Ибрагим

Возле коллектива коммунистического труда завода «Кузбассрадио» Лидия Юрчук вызвала на соревнование бригаду Александра Зотова с цинкового завода, которая борется за право называться коммунистической.

Соревнующиеся коллективы разработали обильные обязательства. Они обдумают, например, однодневную туристскую базу на реке Илья. Заводские комитеты профсоюзные наметили не реже раза в квартал проводить совместные вечера переключков производства.

Начавшееся соревнование приносит хорошие плоды: за первую неделю коллектив завода «Кузбассрадио» выпустил сверхплановой продукции на 6 тыс. рублей. ритмичнее стал работать и цинковый завод.

Возле коллектива коммунистического труда завода «Кузбассрадио» Лидия Юрчук вызвала на соревнование бригаду Александра Зотова с цинкового завода, которая борется за право называться коммунистической.

Женевское совещание министров иностранных дел возобновило свою работу

ЖЕНЕВА, 13 июля. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня Женевское совещание министров иностранных дел после трехдневного перерыва возобновило свою работу.

Вновь заполняется Женевский Дом прессы. Приехали и продолжают прибывать из многих стран журналисты, освещающие ход первой фазы совещания, и значительное число новых корреспондентов. Швейцарские газеты уделяют возобновившемуся совещанию значительное место. В комментариях газет и в кругах журналистов, собравшихся в Доме прессы, главной темой является вопрос о перспективах совещания. Ряд газет в заголовках и статьях выражает надежду на успех, связывая эту надежду — одни прямо, другие в более осторожных выражениях — с советскими предложениями от 9 и 19 июня, главная особенность которых состоит в том, что они основаны на учете позиций других участников переговоров.

Противники соглашения немало поспешили в начале совещания в работе совещания, в том, чтобы указать на существование несогласия и помешать достигнутой договоренности на их основе. В частности, они резко распространяли версию о том, будто бы установление срока действия предлагаемого Советским Союзом временного соглашения на Западом Берлине означает, что по истечении этого срока все права трех западных держав в Западной Берлине автоматически исчезнут и СССР немедленно предпримет односторонние действия в отношении Западного Берлина.

Это, равно как и другие произвольные «толкования» советских предложений, теперь, как признает сегодня, например, газета «Ла Уркиос» в Мадриде. Все это указывает на объективные трудности и уверенность в том, что совещание возобновляет свою работу в обстановке благоприятной для достижения соглашения и что скорейшее соглашение вполне возможно, если и западные державы проявят готовность достичь договоренности.

Однако первое же выступление государственного секретаря США К. Гертнера на сегодняшнем заседании, открывшемся в 15 часов 30 минут по женевскому времени, показало, что делегация США вернулась на совещание со старым багажом и намерена продолжать переговоры со своих старых позиций.

К. Гертнер, который представлял в совещании, взял слово первым и в качестве представителя США сделал заявление, резюмирующее, по его словам, результаты работы совещания за первые шесть недель.

Обзор положения, сложившегося к началу второго периода совещания, сделанный К. Гертнером, представлял собой повторение аргументации делегации западных держав в защиту их позиций, хотя он сам заявил, что, предлагая перерыв в работе совещания, эти делегации исходили из того, что для успеха переговоров «необходимо изменение в подходе к обсуждаемым проблемам» и что для размышлений на этот счет им потребовалось время.

Однако, как показало выступление главы делегации США, это «время для размышлений» не было использовано делегацией США для изменения своей негативной, препятствующей взаимоприемлемому соглашению, позиции.

Учитывая, очевидно, что открытое сопоставление позиций СССР и за-

падных держав перед лицом мирового общественного мнения было бы явно невыгодно для США, Англии и Франции, К. Гертнер предложил вернуться после сегодняшнего пленарного заседания к процедуре закрытых заседаний, после которых, как известно, публикуются только краткие коммюнике о самом факте заседания.

М. Кув де Мюрвилль, выступивший после К. Гертнера, заявил, что его удовлетворяет представленное государственным секретарем США изложение позиций сторон на нынешнем совещании. Глава делегации Франции заявил, что он полностью присоединяется к предложению Гертнера немедленно перейти к частным, неофициальным совещаниям. Он утверждал при этом, что это было бы не только лучшим методом обсуждения, но и лучшим методом достижения положительных результатов, хотя последнее зависит, конечно, от изменения позиций делегации западных держав, в том числе и Франции.

Министр иностранных дел Великобритании Селвин Ллойд в своем коротком выступлении отметил, что до перерыва в работе совещания не было соответствующим образом рассмотрено ряд документов, в том числе не были достаточно изучены советский документ по берлинскому вопросу, представленный 19 июня, выступление Н. С. Хрущева от 19 июня и, наконец, заявление А. А. Громыко, сделанное вечером 19 июня. С. Ллойд напомнил также о заявлении А. А. Громыко, сделанном в Москве 28 июня, уже во время перерыва в работе совещания.

Селвин Ллойд сказал, что первая задача участников совещания состоит в устранении неясностей, которые еще существуют, с тем, чтобы выяснить, какие имеются возможности для сближения точек зрения обеих сторон.

Заявив, что имеется совпадение между двумя основными предложениями, т. е. предложениями западных держав от 16 июня и предложениями СССР от 19 июня, С. Ллойд высказал мнение, что не следует продолжать дискуссии на основе одного или другого документа, а надо рассмотреть вопрос по пунктам, один за другим.

В заключение С. Ллойд сказал, что он согласен с предложением К. Гертнера о том, чтобы следующие заседания были частными, закрытыми заседаниями.

Затем с заявлением выступил министр иностранных дел СССР А. А. Громыко.

ЖЕНЕВА, 13 июля. (ТАСС). Как уже сообщалось сегодня, на Женевском совещании министров иностранных дел с заявлением выступил министр иностранных дел СССР А. А. Громыко.

Мы, заявил А. А. Громыко, возвратились в Женеву, чтобы продолжить переговоры и постараться найти взаимоприемлемые решения тех важных вопросов, для рассмотрения которых было созвано совещание министров иностранных дел. Нам предстоит завершить рассмотрение вопроса, касающегося Германии, и прежде всего, выработать меры к устранению опасного положения в Берлине. Остается нерассмотренным также некое другое предложение А. А. Громыко предложить начать с того, на чем совещание преуспело свою работу, а именно с обсуждения советских предложений, внесенных 19 июня. Он напомнил основное содержание этих предложений.

Мы предлагаем, сказал он, чтобы четыре державы — СССР, США, Англия и Франция — заключили соглашение о временном статусе Западного Берлина, это соглашение включало бы в себя договоренность по следующим вопросам:

о сокращении вооруженных сил и вооружений трех западных держав в Западной Берлине до символических размеров;

о прекращении подрывной и враждебно пропагандистской деятельности из Западного Берлина против ГДР и других социалистических стран;

о размещении в Западной Берлине атомного и ракетного оружия.

Соглашение о временном статусе Западного Берлина должно быть рассчитано на срок, в течение которого общегерманский комитет или другой приемлемый для немцев орган, создаваемый из представителей ГДР и ФРГ, мог бы обсудить и разработать конкретные мероприятия по развитию контактов между двумя германскими государствами, рассмотреть вопросы, связанные с подготовкой и заключением мирного договора и с объединением Германии. Для этого было бы вполне достаточно полутора лет.

А. А. Громыко отметил, что эти советские предложения в немалой степени идут навстречу позиции других участников переговоров и что, если сопоставить то, что предлагает Советское правительство в отношении Берлина, с предложениями правительств США, Англии и Франции от 16 июня, то окажется, что имеются положения, которые не так уж далеки друг от друга. Если правительство западных держав действительно хотело договоренности, сказал он, то основа для такой договоренности в советских предложениях есть.

Говоря о том, что в первую очередь разнится позиция СССР и западных держав в берлинском вопросе, А. А. Громыко сказал, что США, Англия и Франция стремятся к сохранению, а точнее говоря, к увековечению оккупационного режима в Западной Берлине, а Советский Союз выступает за ликвидацию оккупационного режима, поскольку этого требуют насущные интересы оздоровления обстановки в Германии и в Европе в целом.

А. А. Громыко подчеркнул, что советские предложения предусматривают проведение по истечении срока, обусловленного в соглашении, новых переговоров, если за это время общегерманский комитет не достигнет положительных результатов. В связи с этим вновь ставит такой вопрос: означает ли это предложение, что по истечении срока, о котором договорятся участники соглашения, останется только один путь — путь односторонних действий Советского Союза. Но ведь хорошо известно, что по истечении срока действия временного соглашения мы предлагаем провести переговоры. Как неоднократно заявлял глава Советского правительства Н. С. Хрущев, мы предлагаем решить вопрос на согласованной основе совместно с правительством США, Англии и Франции.

А. А. Громыко указал далее, что

какой бы актуальной и важной ни была сама по себе задача выработки соглашения в отношении Западного Берлина, она, по-настоящему, далеко не покрывает всех нерешенных вопросов, касающихся Германии и, прежде всего, центральной, осевой проблемы — заключения мирного договора. Если бы удалось договориться относительно общегерманского комитета, одной из основных задач которого было бы рассмотрение вопросов, связанных с подготовкой и заключением мирного договора, то это в значительной степени облегчило бы усилия заинтересованных государств достигнуть мирного урегулирования с Германией и тем самым окончательно подвести черту под минутой войны в Европе.

Вместе с тем, это во многом облегчило бы и достижение соглашения по берлинскому вопросу в смысле его окончательного решения путем заключения мирного договора с Германией.

А. А. Громыко отставил предложенный Советским Союзом принцип паритетности при создании общегерманского комитета.

В заключение глава делегации СССР заявил:

Продолжения СССР свидетельствуют о том, что Советское правительство продолжает добиваться сближения позиций сторон и обеспечения успеха в работе совещания. Мы вправе ожидать, что правительств западных держав, со своей стороны, проявят готовность к взаимопониманию, станут на путь продуктивного обсуждения последних предложений Советского Союза, что позволило бы нашему совещанию перейти, наконец, к выработке конкретных решений.

После А. А. Громыко слово взял министр иностранных дел ГДР Л. Болль. Наша делегация, заявил Л. Болль, вернулась в Женеву с уверенностью, что она вновь, начав с настоятельного требования скорейшего заключения мирного договора и выразив надежды и требования подавляющего большинства немецкого народа.

Перейдя к вопросу о Западной Берлине, Л. Болль отметил, что он мог бы найти наилучшее урегулирование в рамках мирного договора и предложение правительства Западного Берлина в демилитаризованный, свободный город и готовый гарантировать уважение статуса вольного города и свободу его связей с внешним миром. По мнению правительства ГДР, создание вольного города Западной Берлине было бы наиболее целесообразным решением вопроса.

Но эта принципиальная точка зрения правительства ГДР не исключает того, что оно ищет пути и средства к тому, чтобы содействовать достижению соглашения на этом совещании.

После выступления представителя ФРГ В. Греве, взял слово А. А. Громыко, который сказал: Мы готовы на этом совещании и беседы, но с участием представителей всех государств, принимающих участие в Женевском совещании.

После обсуждения этого вопроса было решено собраться на пленарное заседание 15 июля.

Инциденты на индо-пакистанской границе

ДЕЛИ, 13 июля. (ТАСС). По сообщениям печати, в течение нескольких дней пакистанские войска вели ожесточенный пулеметный огонь по индийской территории в Ассаме. Указывается также, что в этом пункте границы на пакистанской стороне происходит значительная

концентрация войск и ведутся работы по сооружению военных укреплений.

Правительство штата Ассам заявило решительный протест правительству Восточного Пакистана против обстрела индийской территории пакистанскими войсками.

Спорна, на наш взгляд, в спектакле трактовка образа Велимира. Молодой человек, способный, но бедный, он, страстно желая учиться, соглашается поехать за границу под именем Милорада Цвиювича и на деньги его отца, чтобы получить диплом. Вернувшись, он пишет лекции и статьи для новопенсией «доктора». Ситуация осложняется еще и тем, что в Швейцарии Велимир женится под чужим именем, и теперь его жена и ребенок оказываются законными женой и наследником Милорада. В этом конфликте и заключается комическое зерно пьесы.

Но Велимир (артист Е. Нику-

лин) в этой сложной ситуации ведет себя как-то пассивно. Без видимой внутренней борьбы он берется за все поручения Животы, принимает покоем берет предлагаемые деньги. Думается, что артисту следовало бы наделять своего героя более глубокими раздумьями над своим положением.

Мы уже говорили, что у Б. Нушича слаба положительная программа. В комедии нет героя, который противостоял бы уродливому миру Цвиювича. Ведь нельзя считать таким героем Велимира, который за деньги легко отказывается от имени, от семьи. Но есть в пьесе образ, который хоть и не противостоит резко лагерю Животы и Благоя, но и не имеет с ним ничего общего. Это Слава, дочь Животы. Она не выступает против отца с гневными разоблачениями. Но она — воплощение душевной чистоты, порядочности и здравого смысла. Недаром в доме тщательное скрывают от Славы, каким образом Милорад получил свой диплом. Недаром Славу любит Велимир. И вместе с тем Слава — биз-

булованная дочка богатых родителей. Она дерзка, немного жеманна и самоуверенна. В спектакле же (роль Славы исполняет артистка А. Карташева) умная, честная и добрая девушка уступила место экстравагантной, избалованной барышне. В начале спектакля Слава по воле режиссера долго ломается перед зеркалом в модном танце, почти каждое свое появление сопровождается песенкой.

И. Бушич строит свою комедию мастерски: восторженные персонажи создают величественный быт, фон для развития действия. В спектакле — галерея комических персонажей: «невозможно смешные» дамы из детского приюта (артистки Л. Рудакова и Е. Шадрина), «профессиональные свадельники по бракоразводным делам» госпожа Сокоя в ее муж Симо (артисты Риккер и Кудачкин) и другие. Все это создает веселую, комедийную атмосферу. Этому способствует и умелое оформление, сделанное художником С. П. Александровым. Скупными, но меткими деталями оно дает представление о доме богатого коммерсанта: пыльный, несоразмерный шкаф в кабинете у Животы, нелепый фонтан посреди гостиной, «ленные» кресла — и над всем этим, высоко под потолком (чтобы видеть) висит в пыльной раме драгоценный докторский диплом.

Пожалуй, только в одном постановщик и художник, как говорится, перегнули. Музыкальное сопровождение спектакля построено на джазовых мелодиях, герои одеваются по моде 50-х годов, а ведь действие комедии происходит в 1932 году.

☆☆☆

Есть в спектакле «Доктор» свои удачные и прощупанные. Но постановка живет! Живет и уже третий сезон вызывает веселый смех и дружные аплодисменты зрителей. Это лишний раз доказывает, что если настоящей комедией — любимым зрителем театральным жанром — поставить и сыграть с любовью и мастерством, творческие усилия коллектива будут вознаграждены долгой сплоченной жизнью спектакля.

В. СЕВЕРЬЯНОВА.



Украинская ССР. На запорожском автомобильном заводе «Коммунар» создан первый экземпляр микролитражного автомобиля «Запорожец».

Новая автомашинка весит 600 килограммов. Она имеет четырехцилиндровый двигатель мощностью 20 лошадиных сил изготовленный Мелитопольским моторным заводом. Машина может развивать скорость до 100 километров в час, расхода 5,5 литра бензина на 100 километров.

НА СНИМКЕ: рабочие экспериментального цеха Людмила Музыченко и Василий Фоменко полируют автомобиль «Запорожец».

Фотохроника ТАСС.

ДРУЖЕСКИЕ СВЯЗИ КРЕПНУТ

УЕЗЖАЯ в Кемерово на областной съезд работников культуры, делегаты Киселевского центрального клуба угольщиков увезли с собой любовно оформленный альбом. В нем собраны письма, фотографии, газеты и другие материалы, присланные киселевцами из Чехословакии от их давних друзей — членов драмколлектива имени Т. Гашака шахты «Врбенский», что в местечке Соупи близ города Мест.

Вот уже несколько лет переписываются участники обоих самодельных коллективов. Эта связь способствует укреплению дружбы и взаимопонимания между нашим народом, помогает в творческой работе участникам самодеятельности.

В альбоме мы находим виды города Моста и рудника, фотографии чешских комсомольцев — рабочих шахт. Номер газеты «Уларник», издающейся на руднике, рассказывает, чем живут чешские шахтеры.

Но особенно интересен материал о творческой деятельности драмколлектива, который в минувшем году отметил свое 40-летие. Чешские друзья проявляют большой интерес к русской и советской драматургии. Они уже поставили на своей сцене «Женитьбу» Гоголя «Васу Железную» Горького, «Педагогическую поэму» по книге Макаренку, «Встречу с молодостью» Арбузова и другие пьесы. В этом году из Киселевска они получили сборник пьес А. Корнейчука и собираются некоторые из них играть.

В альбоме мы видим майский номер чешского журнала «Мир советского», который является органом союза чехословацко-советской дружбы. В этом номере помещен фоточерк о драмколлективе им. Т. Гашака, между прочим, значительное место уделено рассказу о товарищах драмкружка с советскими товарищами.

Перелистаем номер чешской газеты «Уларник» и вдруг — знакомые фотографии: вид посёлка киселевской шахты «Тайбинская», читальный зал Киселевской детской городской библиотеки, сцены из спектаклей, поставленных Киселевским клубом угольщиков. Надо сказать, что чешские друзья не жалуют места, чтобы рассказать и показать своим землякам, как живут, трудятся и занимаются любимым искусством их советские коллеги. Письма из Киселевска также публикуются ими в местной газете.

Киселевский драмтеатр (в помещении обларамтеатра). Хитроумная злободневная. Начало в 8 часов вечера.

КИНОТЕАТР «МОСКВА». 1. Сибирь на экране № 29. Кино-сборник Приключения самодельника (9, 10-40 для детей). Закон моря (12-20, 2-10, 4-10, 6-30, 8-20, 10-10). 2. Хочу все знать № 8. Добровольцы (9, 10-50 для детей). Девять жемчужин (12-40, 2-35, 4-30, 6-25, 8-20, 10-15). 3. Киножурнал Художник И. Бродский. Сын рыбака (9, 10-50, 12-40, 2-30, 4-20, 8, 10). Документальный фильм Культура принадлежит народу, Легкая промышленность СССР (6-20).

КЕМЕРОВСКИЙ КИНОТЕАТР «МОСКВА» 18—19 июля. Широкоэкранные хроникально-документальные фильмы «Через пороги Енисея», «Симферополь—Алушта — Севастополь». 20 июля. Новый художественный широкоэкранный фильм «Дорога длиною в год» (В двух сериях). Предварительно продана билеты по коллективным заказам с 17 июля с 9 ч. утра до 8 ч. вечера.

с 25—26 июля. Широкоэкранные хроникально-документальные фильмы «Павловский парк», «Памятники Бирмы», «По Восточному Крыму». На документальные фильмы цена билета 1 рубль.

УПРАВЛЕНИЕ ПРОМПРОДТОВАРОВ срочно — начальники снабжения, экономисты, инженеры и техники пищевой промышленности. Обращаться: г. Кемерово, ул. Тобольская, 6, в отдел кадров. Тел. 3-12.

ШВЕЙНОЙ ФАБРИКЕ № 3 на постоянную работу — рабочие в швейном цехе, пивемашинистки, слесари-водопроводчики, уборщица, мастер по изготовлению бланков для дамских головных уборов. Обращаться: г. Кемерово, ул. Степана Разина, 4.

СТРОИТЕЛЬСТВУ «КЕМЕРОВОТЯЖСТРОЙ» — начальники оклада, старший инженер, инженеры и техники в группу проектирования работ. Обращаться: г. Кемерово, Кировский район, ул. Рекордная, 7. Тел. 0-56.

ГОРМОЛАЗВОДУ — сетные работники, грузчики, комсомольцы, камешники. Обращаться: г. Кемерово, ул. Вокзальная, 111, в отдел кадров.

ПАССАЖИРСКОЙ АТК — шоферы 1, 2-го классов опытный автоэлектрик газосварщик, аккумуляторщик, токарь, грузчики. Обращаться в отдел кадров: г. Кемерово, Совхозная, 107.

Писатель В. Ф. Булгаков — земляк трудящихся Сталинска

Лекция о творчестве и жизни Льва Николаевича Толстого длилась около двух часов. Читатели центральной городской библиотеки г. Сталинска, чуть подвинувшись вперед, с живым вниманием слушали высокого пожилого человека. Это был личный секретарь великого русского писателя Л. Н. Толстого Валентин Фелюрович Булгаков, автор книги «Л. Н. Толстой в последний год его жизни» (Поситиздат, 1957 г.).

Естественно встречаясь с Толстым, двадцатитрёхлетний юноша, только что окончивший философское отделение историко-филологического факультета Московского университета, выполнял обязанности помощника писателя, сталася наиболее полно и правдиво раскрыть в своем дневнике его душевное состояние, эстетические взгляды, мысли и думы автора бессмертной эпопеи «Война и мир», «Воскресенье» и многих других романов, повестей, рассказов.

Лекция закончилась. Друзья книги, заполнившие читальный зал библиотеки, звали тов. Булгакова много вопросов, долго беседовали с ним о бесценном наследии великого писателя.

Бывший директор государственного музея Л. Н. Толстого в Москве, бывший хранитель дома-музея писателя в Ясной Поляне, В. Ф. Булгаков продолжает упорно трудиться, из Соуша присылает пакеты с эскизами писем, рисунков. Одновременно были присланы 3 словаря чешского языка и 5 учебников для народных курсов русского языка.

Теперь драмколлектив им. Т. Гашака к традиционному театральному фестивалю, который в Чехословакии приурочивается ко Дню шахтера. Участники коллектива ретурют пьесу «Дневник Анны Франковой». Об этом они сообщают в одном из последних писем.

Чешские товарищи приглашают своих друзей из Киселевска к себе в гости. Они также пишут, что мечтают побывать в нашей замечательной стране, и в частности в городе Киселевске.

Б. КИТАЙЧИК.

НОВЫЕ ГИДРОУСТАНОВКИ

БЕЛОВО. (По телефону). 8 июля на Сагарлыкском участке Баяцкаского угольного разреза на два для раньше срока закончен монтаж пятной землесосной гидромониторной установки для смыва грунта. Монтируется шестая.

Теперь на углеразрезах Беловского рудника действует 17 землесосных гидромониторных установок. Ежедневно они выполняют такой объем работ, на производство которых потребовалось бы не менее 30 шагающих экскаваторов «ШП-4-40».

Заместитель редактора Ю. Д. БАЛАНДИН.

Сегодня в ТЕАТРАХ и КИНО

СТАЛИНСКИЙ ДРАМТЕАТР (в помещении обларамтеатра). Хитроумная злободневная. Начало в 8 часов вечера.

КИНОТЕАТР «МОСКВА». 1. Сибирь на экране № 29. Кино-сборник Приключения самодельника (9, 10-40 для детей). Закон моря (12-20, 2-10, 4-10, 6-30, 8-20, 10-10). 2. Хочу все знать № 8. Добровольцы (9, 10-50 для детей). Девять жемчужин (12-40, 2-35, 4-30, 6-25, 8-20, 10-15). 3. Киножурнал Художник И. Бродский. Сын рыбака (9, 10-50, 12-40, 2-30, 4-20, 8, 10). Документальный фильм Культура принадлежит народу, Легкая промышленность СССР (6-20).

КИНОТЕАТР «КОМСОМОЛЕТ». Неподлающиеся (10, 2- для детей, 12, 4, 6, 8, 10). ДОМ КУЛЬТУРЫ И ШАХТЕРОВ Господина 420 (1-я серия — 4, 8, 2-я серия — 4, 6, 8, 10). КЛУБ КХЗ. Без семьи (3, 5, 7, 9).

Ачинский элеваторный техникум Министерства хлебопядов РСФСР ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на 1959—60 учебный год по специальным: оборудованию элеваторов, мукомольно-крупяным и комбикормовыми предприятиями — техникум-механик-энергетик;

хранению зерна и продуктов, их переработке и технико-химический контроль производства — техникум-технолог.

На одно и заочное отделения на все специальности принимаются лица с образованием 7 и 10 классов. Условья приема общие для техникумов.

При техникуме имеется столовая и общежитие. Документы высылают по адресу: г. Ачинск Красноярского края, ул. им. Сталина, 17, элеваторный техникум, приемная коммюна.

УПРАВЛЕНИЕ ПРОМПРОДТОВАРОВ срочно — начальники снабжения, экономисты, инженеры и техники пищевой промышленности. Обращаться: г. Кемерово, ул. Тобольская, 6, в отдел кадров. Тел. 3-12.

ШВЕЙНОЙ ФАБРИКЕ № 3 на постоянную работу — рабочие в швейном цехе, пивемашинистки, слесари-водопроводчики, уборщица, мастер по изготовлению бланков для дамских головных уборов. Обращаться: г. Кемерово, ул. Степана Разина, 4.

СТРОИТЕЛЬСТВУ «КЕМЕРОВОТЯЖСТРОЙ» — начальники оклада, старший инженер, инженеры и техники в группу проектирования работ. Обращаться: г. Кемерово, Кировский район, ул. Рекордная, 7. Тел. 0-56.

ГОРМОЛАЗВОДУ — сетные работники, грузчики, комсомольцы, камешники. Обращаться: г. Кемерово, ул. Вокзальная, 111, в отдел кадров.

ПАССАЖИРСКОЙ АТК — шоферы 1, 2-го классов опытный автоэлектрик газосварщик, аккумуляторщик, токарь, грузчики. Обращаться в отдел кадров: г. Кемерово, Совхозная, 107.

Нестареющий спектакль

НА СПЕКТАКЛЬ, который живет уже не первый сезон, зрители обычно ходят с опаской. Известно немало случаев, когда со временем блекнут и осыпаются не только краски декораций, но и спектакль и спектакль все более вялым становится темп действия, и исполнители, которые когда-то играли со всей искренностью и темпераментом, теперь механически проносят заученный текст.

Часто бывает так. Но может быть и иначе. В этом убеждает нас спектакль Сталинского драматического театра «Доктор», который наши гости показывают на гастролях в областном центре.

Комедия выданного сербского сатирика В. Нушича идет на сцене театра уже третий сезон. В свое время эта комедия, подвергая блестящему, острому осмеянию нравы буржуазной Сербии, триумфально прошла по многим столичным и периферийным театрам. Сейчас «Доктора» почти не увидишь на афише. А вот в Сталинском театре комедия живет, не стареет, не тускнеет. В чем секрет?

Бранислав Нушич — мастер сатирической комедии. Кроме «Доктора», многие наши театры ставили пьесу «Госпожа министерства». Пьеса очень понравилась зрителю. Известны у нас также комедии Нушича «Покойник» и «Народный депутат». «Доктор» — образец сатиры Нушича, язвительной, смелой, но неглубокой, лишней твердой положительной программой.

Вряд ли есть необходимость излагать содержание этой очень популярной комедии. Все силу своего таланта сатирик Нушич направляет здесь на осмеяние тех, кто верит во всеобщность денежного мешка. Но оружие сатиры — не сарказм, не гневное обличение, а смех, вызванный комичностью и нелепостью тех положений, в которые попадают ге-

рон. Легко и просто разрешает автор все конфликты, забавным курьезом оказываются и те следствия власти денег, которые сами по себе трагичны (одаренный юноша учится под чужим именем, добывая докторский диплом для богатого Сталинска, молодую женщину разлучают с мужем и вынуждают пожертвовать своим добрым именем и т. д.).

Но самые сильные стороны комедии В. Нушича мастерски использованы в режиссуре спектакля (он поставлен томским режиссером Г. И. Ивановым). Надо сказать, что пьеса представляла известные трудности для постановки. Действие в ней развивается стремительно, бурно, она изобилует

сложными групповыми сценами. Трудности эти преодолены театром. Спектакль идет в хорошем темпе. Этому способствует и острое использование поворотного круга сцены, которое позволяет органично и быстро переходить от одной картины к другой. Режиссерской находкой является экспозиция спектакля, позволяющая зрителю как бы пройти сразу по всем комнатам дома Животы Цвиювича и познакомиться с его обитателями.

Наилучшим воплощением подлинной комедийности является в спектакле образ Животы Цвиювича, созданный заслуженным артистом РСФСР А. В. Анатольевым. Обычно Животу изображают этаным неповоротливым, немного туповатым, тщеславным и надутым «денежным мешком». У Анатольева это прежде всего пройма, прорыва до мозга костей, хитрый и ловкий, воплощение буржуазной пошлости и инстинкта. Цвиювич — Анатольев прежде всего очень деятель, энергичен. Он подвиган на сцене: приплясывает,

приседает, как мальчишка, взбирается с ногами на кушетку. На живом лице его отражаются непрекращающаяся внутренняя работа. Вот он сияет, довольно потирая руки; кажется, удается женить гуляку-сына на дочери министра путем сообщения. И вот лицо его уже озлоблено, удовлетворение сменяется нетерпением и жадностью. «А сколько километров приданого даю за невестой?». Отчаяние быстро переходит у Животы в умиротворение, гнев — в иронию. Но актер не забывает, что его герой — это самодовольное воплощение власти богатства тупого кошелька. И надо видеть, с какой гордостью этот преуспевающий коммерсант указывает на диплом доктора фи-

лософия, якобы принадлежащий сыну; деньги доставили этот диплом! Надо слышать, с каким пафосом звучит голос артиста, когда Живота Цвиювич произносит перед шурином Благом своей монологом о силе денег.

Но порой кажется, что исполнитель наделяет своего героя умом и даже внешним обаянием в большей степени, чем этого хотелось бы автору.

Хорошими партнерами А. В. Анатольева оказываются заслуженная артистка РСФСР А. И. Федорова (жена Животы — Мара) и особенно Ю. Шефер, исполняющий роль избалованного и легкомысленного сына Животы — Милорада.

Зато образ Благоя не получил удовлетворительного воплощения. Артист В. Ельков, исполняющий эту роль, не вникает глубоко в сущность образа бывшего политического инювача, знатока закулисных политических интриг и мастера на выезде. Благоя в исполнении В. Елькова проигрывает старикашка, шаб-

лонная комедийная маска. К тому же артисту необходимо серьезно работать над режиссурой, так как его недопустимо плохая дикция временами затрудняет понимание текста.

Спектакль «Доктор» — это не только искусство, но и искусство жизни. Он заставляет задуматься о том, что такое деньги, о том, что такое власть, о том, что такое человеческая сущность. Он заставляет нас задуматься о том, что такое человек. Он заставляет нас задуматься о том, что такое жизнь. Он заставляет нас задуматься о том, что такое мир.